



市人民医院新生儿重症监护室上演生命奇迹 600克“巴掌公主”健康出院

滨州日报/滨州网记者 李诚 通讯员 李健生 赵岩 郭庆花 王丛丛



刚出生的倩儿体重仅有600克,身体如成人手掌般大小。



还是那双手,在NICU接受医护人员精心呵护的倩儿已经比阿姨的手大多了,睡梦中的她露出了甜美的笑容。



体弱的倩儿学会自己吃奶了,护士将倩儿妈妈的母乳用空针一滴一滴喂给她吃。



见不到妈妈的日子,医护人员是倩儿最亲密的家人。



倩儿把小脚抬得高高的,她越来越健壮、越来越有力了。



体重增加了,会吮吸了,能喝奶了……倩儿的每一个进步都让医护人员欣喜。

11月9日,市人民医院新生儿重症监护室(NICU)的医护人员高兴地将“巴掌公主”倩儿送出院。钻进妈妈新做的红色包被中,倩儿瞪着水汪汪的大眼睛看着屋外的世界。之所以称倩儿为“巴掌公主”,是因为刚进入NICU时,她的体重仅有600克,身体如手掌般大小,而在随后的67天里,NICU上演了生命的奇迹。

8月26日,市人民医院接诊了一位特殊的孕妈妈,她因“重度子痫前期”入院保胎治疗。但是在8天后,这位孕妈妈突然发生了胎盘早剥,不得不进行剖宫产,而当时的胎龄仅有26周零两天。

“胎盘早剥会造成胎儿缺氧,如果不马上进行剖宫产孩子会窒息,但是由于胎龄太小,即便是手术成功,孩子也随时有生命危险。”NICU护士长张英说。刚出生的倩儿正如张英所说,体重600克,皮肤青紫,哭声微弱,更危险的是她还不能自主呼吸。

NICU里的呼吸机帮助倩儿渡过了第一个难关,接下来就要为倩儿保温。从温暖湿润的子宫来到世间的这一刻,保温尤为重要。“新生儿体表散热快,对外界环境温度波动非常敏感。”张英说。随后医护人员就开始加热需要使用的包被、毛巾和暖箱等帮助倩儿取暖保温。36.1℃、36.5℃、36.8℃……医护人员时时刻刻在观察和记录着倩儿的体温,确保她在温暖舒适的环境下成长。

但是,摆在倩儿面前的还有一道难关,就是要学会自己喝奶。对所有的新生儿来说,这是一种生存技能。但是体弱早产的倩儿没有力气吮吸。教会孩子喝奶,不是件容易的事。最初医护人员只能通过静脉的肠外营养支持。“一开始,哪怕是一滴母乳,都会滴到孩子的嘴唇上,我们用针管一点点滴到她的嘴上,让她习惯、适应。”张英说,是否有吮吸动作、是否对吮吸有兴趣,纠正她只顾吃奶不会换气,这是一个缓慢的过程。随着时间的推移,倩儿的肠外营养支持逐渐减少,吃奶量从最初的3毫升,逐渐增加至5毫升、10毫升、15毫升……到现在,倩儿已经能吃到50毫升以上的奶水了。

就这样,勇敢坚强的倩儿一天天成长,她学会了呼吸,学会了吮吸,体重也由600克成长到了1800克。出院时,恰好到了喝奶的时间,倩儿哼哼唧唧要奶吃,健康活泼的样子让医护人员和来迎接她出院的亲人们满怀喜悦。



医护人员为倩儿进行护理查房,制订最详细的护理计划。



倩儿使用的暖箱和医疗设备每周都要进行近乎苛刻的严格消毒。



护理人员把倩儿成长的点点滴滴都详细记录下来。



“巴掌公主”倩儿健康出院了,她学会了呼吸,学会了吮吸,体重也由600克成长到了1800克,生命的奇迹在NICU上演着。